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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektow przedstawionych na mapie i fotografii

Poprawna odpowiedz
C. Rogacz (C5)

1 p. — za wybranie nazwy gory, z ktorej wykonano fotografig

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ metod prezentacji informacji geograficzne;

Przyktad poprawnej odpowiedzi
W kolejnosci: powierzchniowa, poziomicowa

1 p. — za podanie poprawnych nazw dwoch metod zastosowanych na mapie do przedstawienia
wymienionych obiektow

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji Wykonanie pomiar6w na mapie

Poprawna odpowiedz
B. 100°

1 p. — za wybranie poprawnej warto$ci azymutu

Zadanie 4. (0-2)

Korzystanie z informacji | Na podstawie mapy wykonanie obliczen matematyczno-
-geograficznych

Przyktad poprawnego rozwiazania
Wysokos¢ dolnej stacji 450 m n.p.m.
Ro6znica wysokosSci

750 mn.p.m. — 450 mn.p.m. =300 m
Dhlugos$¢ trasy w terenie

lcm—500m

2,6 cm —X

x=26x500m= 1300 m

Srednie nachylenie

300 m S
1300 m x 100% =23%

2 p. — za poprawny zapis obliczen i poprawny wynik
1 p. — za poprawny zapis obliczen bez poprawnego wyniku
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Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie mapy wykonanie obliczen matematyczno-
-astronomicznych

Przyktad poprawnego rozwiazania

Szerokos¢ geograficzna Przelgczy u Panienki 49°49°N

Wysokos¢ gorowania Stofica w dniu 22 VI

90° — 49°49” + 23°26° = 63°37’

1 p. — za poprawny zapis obliczen i poprawny wynik

Aktualna wartos¢ deklinacji Stonica w dniu przesilenia letniego wg Rocznika Astronomicznego to +23°26°.

Uznajemy réwniez wynik 63°38obliczony na podstawie przyjgtej przez zdajacych wartosci deklinacji +23°27°.

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy wyjasnienie zdarzen,
zjawisk i procesow

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Elektrownie szczytowo-pompowe dostarczaja energii w czasie duzego zapotrzebowania na nia.
W tej czgsci doby, w ktorej istnieja w sieci nadwyzki energii, pompuje si¢ wodg do zbiornika
gornego. W godzinach szczytu energetycznego woda ze zbiomika gornego napgdza turbiny
produkujace energig elektryczna.

1 p. —za poprawne wyjasnienie uwzglgdniajace pracg elektrowni szczytowo-pompowej w czasie
duzego zapotrzebowania na energig elektryczng

Zadanie 7. (0-2)

a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ budowy geologicznej Karpat

Poprawna odpowiedz
C. osadowe

1 p. — za wybranie poprawnej odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Interpretowanie informacji odczytanych z mapy

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e powstanie wyrobiska
e powstanie zbiornik6w wodnych na dnie wyrobiska po zakoficzeniu eksploatacji

1 p. — za poprawne podanie dwoch zmian w $rodowisku — skutkow eksploatacji surowcow
skalnych
Zadanie 8. (0-1)

Tworzenie informacji Przedstawienie powiazan i zaleznosci w systemie czlowiek —
przyroda — gospodarka

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e nadmierne obciazenie stoku zabudowa
¢ podcigcie stoku podczas budowy drog

1 p. — za poprawne podanie dwoch dziatan cztowieka sprzyjajacych powstawaniu osuwisk
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Zadanie 9. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ nastgpstw oswietlenia Ziemi

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: F, P, F, F, P

2 p. — za poprawne oznaczenie pigciu zdan
1 p. — za poprawne oznaczenie czterech zdan

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektu przedstawionego w zrodle informacji

geograficznej
Poprawna odpowiedz
Afryka
1 p. —za podanie nazwy wlasciwego kontynentu na podstawie odczytanych wspotrzgdnych
geograficznych
Zadanie 11. (0-1)
Tworzenie informaciji Przedstawienie za pomoca modelu przyczynowo-skutkowego

wspotzaleznosci w srodowisku geograficznym

Poprawna odpowiedz

- A DB i {Ef1C

(FIHAK FIH{AK

TE 1D/ B

1 p. —za poprawne uzupelnienie ciagu przyczynowo-skutkowego przedstawiajacego powstanie
rosy 1 szronu

Zadanie 12. (0-2)

Korzystanie z informacji Okreslenie wspotzaleznosci w systemie przyrodniczym Ziemi

Poprawna odpowiedz

1. tajga

2. tundra

3. roslinnos¢ srédziemnomorska
4. roslinnos¢ srodziemnomorska

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie do klimatograméw trzech roznych formaciji roslinnych
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie do klimatogramow dwoch roznych formacji roslinnych

Zadanie 13. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy opisanie i wyjasnienie
zdarzen, zjawisk i procesow

Poprawna odpowiedz (dwa prady sposrod podanych)
Peruwianski (Atakamski) — 15

Benguelski — 5

Zachodnioaustralijski — 9

1 p. — za podanie poprawnych nazw dwoéch opisanych pradéw morskich oraz ich oznaczef
na mapie
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b) (0-1)
Korzystanie z informacji Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy opisanie i wyjasnienie
zdarzen, zjawisk i procesow

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Prad morski oznaczony numerem 4 powoduje podwyzszenie temperatury powietrza, a prad
oznaczony numerem 5 spadek temperatury. Prad morski oznaczony numerem 4 powoduje
wzrost sum opadow, a prad oznaczony numerem 5 powoduje obnizenie sum opadow.

1 p. — za poprawne porownanie wplywu pradow na temperatur¢ powietrza i sumg opadow
wybrzezy

Zadanie 14. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy opisanie i wyjasnienie
zdarzen, zjawisk i procesow

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e Zmniejszyla si¢ powierzchnia Zalewu Wislanego.
e Zmienita sig lokalizacja uj$cia Wisty.

1 p.—za podanie dwoch poprawnych zmian w S$rodowisku przyrodniczym obszaru
przedstawionego na mapie

b) (0-1)
Korzystanie z informacji Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy opisanie i wyjasnienie
zdarzen, zjawisk i procesow

Poprawna odpowiedz
deltowe

1 p. — za podanie poprawnej nazwy genetycznego typu jeziora

Zadanie 15. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ genezy i cech skat

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: zlepieniec, granit, bazalt

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie opisom nazw trzech skat

Zadanie 16. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ zjawisk i procesow geologicznych wewngtrznych
oraz ich wystgpowania

Poprawna odpowiedz
C. ruchy izostatyczne

1 p. — za wybor wlasciwego procesu geologicznego odpowiedzialnego za opisane w tekscie
zjawisko geologiczne

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ zjawisk i proceséw geologicznych wewngtrznych
oraz ich wystgpowania
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Poprawna odpowiedz
B. w strefie subdukcji.

1 p. — za wybor wlasciwego obszaru, na ktorym wystapity wymienione trzgsienia ziemi

Zadanie 17. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ przebiegu zewngtrznych procesow geologicznych
na obszarze Polski

Przyktad poprawnej odpowiedzi
W kolejnosci: krasowienie, ladoldd, fale morskie, egzaracja

2 p. — za uzupelnienie czterech komorek wlasciwymi nazwami
1 p. — za uzupekienie dwoch lub trzech komorek wlasciwymi nazwami

Zadanie 18. (0-1)

Korzystanie z informacji Przetworzenie informacji geograficznych

Poprawna odpowiedz
C-B-A-E

1 p.—za poprawne chronologiczne uszeregowanie podanych wydarzen na podstawie
przekroju geologicznego

Zadanie 19. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ rozmieszczenia glownych typow genetycznych
gleb na Ziemi

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: czerwonozoltta gleba ferralitowa (laterytowa), bielicowa, czarnoziem, brunatna

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie gleb do czterech krain
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie gleb do dwoch lub trzech krain

Zadanie 20. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ rozmieszczenia gtownych jezykow na Swiecie

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: Indie, Czad

1 p. — za wpisanie wlasciwych nazw dwoch krajow

Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji Wykorzystanie wykresu do wyjasnienia przyczyn procesow
zachodzacych na danym obszarze

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e upadek wielu duzych panstwowych zaktadow zwiazany z restrukturyzacja przemysiu
e wzrost zapotrzebowania na ustugi

1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn przedstawionych na wykresie zmian w strukturze
zatrudnienia w Polsce
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Zadanie 22. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie piramidy wieku i ptci odczytanie informacji
dotyczacych struktury ludnosci w Polsce

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: F, P, P

1 p. — za poprawne oznaczenie trzech zdan

b) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | ZnajomosS¢ struktury wieku i ptei ludnosci Polski

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e wigksza $rednia dtugos¢ zycia kobiet

e nadumieralno$¢ mezezyzn w wieku produkcyjnym

o wiek produkcyjny obejmuje kobiety po 60 roku zycia, tj. S lat wezesniej od mezezyzn

2 p. — za podanie trzech poprawnych przyczyn réznej liczebnosci kobiet i mgzczyzn w Polsce
w wieku poprodukcyjnym

1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn roznej liczebnosci kobiet i mgzczyzn w Polsce
w wieku poprodukeyjnym

Zadanie 23. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Przewidywanie tendencji zmian w srodowisku geograficznym

Poprawna odpowiedz
rosnaca

Przyktad poprawnego uzasadnienia
Bedzie rosta liczba osob w wieku poprodukcyjnym.

1 p. — za poprawne okreslenie i uzasadnienie tendencji zmiany wspotczynnika obciazenia
demograficznego

b) (0-1)

Tworzenie informaciji Przewidywanie tendencji zmian w $srodowisku geograficznym

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e mniejsza konkurencja na rynku pracy
e obciazenie pracujacych wyzszymi kosztami utrzymania systemu emerytalnego

1 p.—za podanie dwoch poprawnych konsekwencji przewidywanej tendencji zmiany
wspotczynnika obciazenia demograficznego

Zadanie 24. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ rejonow pozyskiwania zasobow mineralnych

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: wggiel kamienny, wegiel brunatny, ropa naftowa, rudy zelaza

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie surowcow do czterech rejonow wydobycia
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie surowcéw do dwoch lub trzech rejonéw wydobycia
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Zadanie 25. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ rozmieszczenia technopolii

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci (wierszami): C, A, D, F

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie czterech obszaréw do nazw technopolii
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie dwoch lub trzech obszarow do nazw technopolii

Zadanie 26. (0-2)

Korzystanie z informacji Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy opisanie
i wyjasnienie rozmieszczenia przemystu w Polsce

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: kwadrat, trapez, trojkat

Przyktad poprawnych czynnikow lokalizacji
W kolejnosci: zasoby surowcowe, baza energetyczna, zasoby surowcowe

2 p. — za poprawne wypetnienie trzech wierszy
1 p. — za poprawne wypetnienie dwoch wierszy
lub

1 p. — za poprawne wypelnienie jednej kolumny

Zadanie 27. (0-2)

Korzystanie z informacji | Na podstawie zrédta informacji sformutowanie prawidtowosci

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Wigkszo$¢ elektrowni cieplnych zuzywajacych weggiel kamienny lub weggiel brunatny jest
lokalizowana w rejonach wydobycia tych surowcow.

Elektrownie jadrowe sa gtownie zlokalizowane w bliskim sasiedztwie wody, np. w poblizu
rzek.

2 p. — za poprawne sformutowanie dwoch prawidtowosci
1 p. — za poprawne sformulowanie jednej prawidlowosci

Zadanie 28. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$é regionéw rolniczych $wiata

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: D2, Al, C3

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech cech rolnictwa

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech region6w rolniczych
lub

1 p. — za poprawne wypelnienie dwoch wierszy
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Zadanie 29. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ roslin uprawnych Swiata

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: oliwka, kawowiec

1 p. — za podanie wlasciwych nazw dwoch roslin

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ wplywu religii na gospodarke

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Kraje potnocnej Afryki zamieszkuje ludnos¢ w wigkszosci wyznajaca islam, ktory zabrania
spozywania alkoholu.

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace zakaz spozywania alkoholu obowiazujacy
wyznawcow islamu

Zadanie 30. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie rozmieszczenia najbardziej
rozpowszechnionych chordb na Swiecie

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e wysoka temperatura powietrza
e duza wilgotnos$¢ powietrza

1 p. — za podanie dwoch cech klimatu sprzyjajacych wystepowaniu malarii

b) (0-1)
Tworzenie informaciji Przedstawienie wspolzaleznosci w systemie cztowiek —
srodowisko przyrodnicze — gospodarka

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e brak srodkéw finansowych na walkg z ta choroba
e nawadnianie obszarow rolniczych

1 p.—za podanie dwoch poprawnych spoleczno-gospodarczych przyczyn trudnosci
w zwalczaniu malarii na obszarach przedstawionych na mapie

Zadanie 31. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ podziatu politycznego morz i oceanow

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e przewoz statkami pasazerow i towarow
e uktadanie podmorskich kabli

1 p. —za podanie poprawnego przykladu dziatania w wylacznej strefie ekonomicznej bez
zgody panstwa, do ktorego ta strefa nalezy
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b) (0-1)
Tworzenie informacji Ocenianie konsekwencji przemian politycznych
we wspotczesnym $wiecie

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e Panstwa nadmorskie posiadaja wylacznos¢ na eksploatacjg surowcéw mineralnych
i zasobow zywych we wtasnych strefach ekonomicznych.

o Panstwa nadmorskie uzyskaly mozliwos¢ kontroli polowow ryb.

1 p. — za podanie dwoch korzysci, jakie maja panstwa nadmorskie z przystugujacych im praw
w ich wytacznych strefach ekonomicznych

Zadanie 32. (0-1)

Korzystanie z informacji | Zaklasyfikowanie krajow wedtug podanego kryterium

Poprawna odpowiedz
W kolejnosei od gory: Finlandia, Japonia, Chiny

1 p. —za poprawne przyporzadkowanie trzech krajow do podanych wartosci wskaznikow
spoteczno-gospodarczych

Zadanie 33. (0-1)

Korzystanie z informacji | Wykonanie obliczen w zakresie geografii spoteczno-
-ekonomicznej

Przyktad poprawnego rozwiazania
164 mld USD — 268 mld USD = —104 mld USD

1 p. — za poprawne obliczenie i poprawny wynik salda handlu zagranicznego

Zadanie 34. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy opisanie
i wyjasnienie zdarzen, zjawisk i procesow

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Jest to najkrotszy szlak wywozu droga morska ropy naftowej z krajow potozonych nad Zatoka
Perska do Europy.

1 p. — za podanie poprawnej przyczyny duzego nat¢zenia przewozu towaréw wymienionym
szlakiem zeglugi

b) (0-1)
Tworzenie informacji Sformutowanie problemow wynikajacych z negatywnych
zmian w Srodowisku geograficznym

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e wysokie koszty ubezpieczenia z powodu ryzyka utraty tadunku na skutek ataku piratow
u wybrzezy Somalii

e niestabilna sytuacja spoteczno-polityczna na Bliskim Wschodzie

1 p.—za podanie dwoch przykltadow probleméw utrudniajacych transport towardéw
na zaznaczonym na mapie fragmencie szlaku zeglugi
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Zadanie 35. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ przyrodniczych atrakcji turystycznych §wiata

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: F, A, B, G

2 p. —za poprawne przyporzadkowanie czterech oznaczen miejsc na mapie do nazw atrakcji
turystycznych

1 p. —za poprawne przyporzadkowanie trzech oznaczehn miejsc na mapie do nazw atrakcji
turystycznych

Zadanie 36. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ organizacji migdzynarodowych

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Organizacja Krajow Eksportujacych Ropg Naftowa

1 p. — za podanie skrotu lub pelnej nazwy organizacji, ktorej kraje cztonkowskie zaznaczono
na mapie

b) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ wspolczesnej mapy politycznej swiata

Przyktady poprawnych odpowiedzi

Afryka — dwa z: Algieria, Angola, Libia, Nigeria

Ameryka Pid. - Ekwador, Wenezuela

Azja — dwa z: Arabia Saudyjska, Irak, Iran, Katar, Kuwejt, Zjednoczone Emiraty Arabskie

2 p. — za wpisanie do tabeli nazw szesciu krajow cztonkowskich OPEC
1 p. — za wpisanie do tabeli nazw czterech lub pigciu krajow cztonkowskich OPEC



